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 uvod
U Savremenom Svetu Broj Novih Korisnika Interneta Vrtoglavo Raste. Internet Koriste Svi — Od Dece Do Staraca. Neki Internet Posmatraju Kao Bezgranični Izvor Zabave; Drugi Se Njime Služe Da Bi, U Okviru Svojih Profesija, Sticali Nova Saznanja I Kontaktirali Sa Kolegama Širom Sveta. U Novije Vreme Sve Veći Broj Komercijalnih Preduzeća Nastoji Da Iskoristi Neslućeni Potencijal Interneta Kao Jeftinog Elektronskog Kanala Distribucije. Moderne Banke, Takođe, Stiču Sve Čvršće Uporište U Ovom Novom, Virtuelnom Svetu, Koristeći Troškovnu Efikasnost Informacione Infrastrukture Interneta Za Automatizaciju Najsitnijih Transakcija U Bankarstvu. Male Inovativne Firme, Ali I Čitavi Konzorcijumi Sastavljeni Od Najvećih Proizvođača Softvera, Hardvera, Kompanija Iz Oblasti Telekomunikacija I Sl., Ulažu Ogromna Sredstva I Napore U Razvoj Novih Platnih Sistema I Transakcionih Mehanizama Na Internetu, Poput Onih Baziranih Na „inteligentnim" Karticama I Digitalnom Novcu. Internet Se, Gotovo „preko Noći" Uvukao U Sve Sfere Našega Života.
Da Bismo Bolje Shvatili Značaj Interneta U Savremenom Svetu, Neophodno Je Da Se Upoznamo Sa Njegovim Nastankom I Razvojem, Strukturom, I Sistemom Protokola I Adresa Bez Kojih Bi Njegovo Funkcionisanje Bilo Nemoguće. Pored Toga, Neophodno Je Uzpoznati Se I Sa Aplikacijama I Korisnicima Interneta.
 nastanak I Razvoj Funkcionisanja Mreže
Internet Je Infrastruktura Koja Povezuje Računare Putem Telekomunikacija. Nastao Je 1969. Godine, Kada Je Pseudo–nezavisna Agencija Za Napredne Istraživačke Projekte (Advanced Research Projects Agency — Arpa), Koju Je Osnovala Američka Vlada Pri Ministarstvu Odbrane Sjedinjenih Država U Cilju Razvoja Strateških Projekata Iz Oblasti Komunikacija, Finansirala Malu Grupu Računarskih Programera I Elektronskih Inženjera Da Redizajniraju Način Na Koji Računari Funkcionišu. Rezultat Ovih Napora Bio Je Arpanet, Prva Računarska Mreža. Arpanet Je Zamišljen Kao Mreža Koja Je Trebalo Da Obezbedi Komunikaciju Vojnih Laboratorija, Vladinih Biroa I Univerziteta, Na Kojima Se Realizuju Brojni Projekti Od Interesa Za Armiju. Tokom Sedamdesetih Godina Arpanet Je Postojano Rastao, Da Bi Ga 1975. U Potpunosti Preuzelo Ministarstvo Odbrane, Pretvorivši Ga U Sadašnju Ddn (Defense Data Network — Ddn). Internet, Naslednik Arpanet–a, Osnovan Je 1980. Godine Od Strane Nacionalne Fondacije Za Nauku (National Science Foundation — Nsf), A Obuhvatio Je Na Desetine Hiljada Istraživača I Studenata, Iz Privatnog Sektora I Sa Univerziteta, Koji Su Bili Povezani Na Ovu Mrežu Preko Računarskih Centara U Svojim Institucijama.
Sedam Godina Kasnije, Internet Je Povezan Sa Arpanet/ddn Mrežom I Tako Je Nastao Nsfnet. Ova Mreža Je U Početku Okupljala Uglavnom Akademske Institucije Širom Sjedinjenih Američkih Država, A Priključile Su Joj Se I Nasa I Druge Državne Agencije. Otprilike U Isto Vreme, 1978. I 1979. Godine, Širio Se I Usenet, Konferencijski Sistem Preko Koga Su (U Početku) Studenti I Profesori Američkih Univerziteta Razmenjivali Mišljenja O Raznim Stručnim I Neformalnim Temama. Ibm Je 1977. Godine Osnovao Bitnet, Mrežu Na Koju Je Priključio Najpre Univerzitetske Računare Iz Sjedinjenih Država, A Kasnije I Iz Evrope (Projekat Earn) I Drugih Krajeva Sveta.
Povezivanje Računara U Mrežu Je, Naravno, Bilo Interesantno I Komercijalnim Organizacijama Koje Su Se, Tokom Osamdesetih Godina, Povezivale Na Razne Načine. Nacionalna Fondacija Za Nauku (Nsf) Je 1990. Godine Predstavila Projekat Umrežavanja Raznih Organizacija I Njihovih Postojećih Mreža, Najpre Na Nacionalnom, A Potom I Na Globalnom Nivou. Zadatak Je Bio Da Se Poveže Earn, Koji Je Postojao U Mnogim Državama, Janet Iz Velike Britanije, Nordunet Koji Je Postojao U Skandinavskim Zemljama, Funet Iz Finske Itd. Na Ovaj Način Nastao Je Internet Kakav Danas Poznajemo. On Nije Bez Razloga Prozvan „mrežom Svih Mreža" — Sastavni Delovi Pri Izgradnji Interneta Nisu Bili Pojedinačni Računari Već Kompletne Računarske Mreže Organizovane Na Najrazličitije Moguće Načine. Jedino Zajedničko Svim Ovim Mrežama Bio Je Protokol Za Komunikaciju, Tcp/ip.
Ovakav Nastanak Interneta Uslovio Je I Upravljanje Njime. Internet Nema Vlasnika, Tj. Nijedna Državna Ili Privatna Institucija Nema Vlasništvo Nad Njegovom Celinom. Pojedine Države I Firme, Istina, Vlasnici Su Delova Komunikacionih Kanala Ili Opreme Koja Se Koristi, Ali Na Internetu Postoji Samo Jedno Vlasništvo — Svako Je Vlasnik Svog Računara Koji Je Priključen Na Mrežu I Ima Neograničeno Pravo Da Taj Računar Koristi Kako Želi I Da Na Njemu Drži Sadržaje Koje On Smatra Potrebnim. To, Dalje, Znači Da Svaki Vlasnik Računara Samostalno Bira Način Na Koji Će Se Priključiti Na Mrežu, Koje Će Sadržaje Primati Sa Mreže I Šta Će Slati Drugima.
Jula 1995. Godine Procenjeno Je Da Se Internet Sastojao Od 120.000 Host
 Računara Koji Povezuju 40 Miliona Korisnika Posredstvom 70.000 Mreža. Prema Proceni Firme Network Wizards 
sredinom 1997. Godine Na Internetu Je Bilo 19.540.000 Registrovanih Računara Raspoređenih U 1.301.000 Domena. Najviše Računara Nalazi Se U Komercijalnom (.Com) Domenu — Njih Oko 4,5 Miliona. Sledeći Domen Po Broju Računara Je Domen Američkih Univerziteta (.Edu) Sa 2,94 Miliona Računara, A Odmah Iza Njega Je Domen Provajdera (.Net)
 Sa 2,16 Miliona Računara. Na Četvrtom Mestu Nalazi Se Nacionalni Domen Japana (.Jp) Sa Oko 995.000 Računara. Interesantno Je Napomenuti Da, Prema Ovom Pregledu, Nacionalnom Domenu Jugoslavije (.Yu) Pripada 2.885 Računara. Drugim Rečima, Mada Jugosloveni Čine 0,2% Svetske Populacije, Naši Računari Čine Svega 0,015% Interneta. 
prema Podacima Firme Open Market
, Januara 1997. Godine 58% Svih Računara Na Internetu Nalazilo Se U Sjedinjenim Državama. Najpopularniji Servis Za Pretraživanje Je Yahoo!, Kome Dnevno Pristupi 38 Miliona Korisnika. Od Ukupnog Broja Računara Na Internetu 23% Nalazi Se U Komercijalnom (.Com) Domenu. Godine 1997. Na Internet Je Bilo Priključeno 14,8 Miliona Domaćinstava. Od Ovog Broja Svega Je 15,6% (3,4 Miliona) Koristilo Mogućnost On–lajn Trgovine, A Procene Firme Jupiter Communications Govore Da Će 2002. Godine Preko 15 Miliona Domaćinstava Trgovati Preko Interneta.

Internet Je Globalna Računarska Mreža. Pre Svega, Pojam Internet Znači Mreža Unutar Mreže, Ili Internkonekcija Između Više Računara. Strukturno Postoje Male Mreže Koje Se Međusobno Vezuju, I Time Čine Ovu Strukturu. Internet Se Sve Više Naziva Globalnom Mrežom Informacija (Velika Internacionalna-Globalna Baza Podataka). Broj Računara Na Internetu Se Trenutno Procenjuje Na Oko 150.000.000. Količina Informacija Koju Ti Serveri Poseduju Je Ogromna, I Teško Je Proceniti I Prikazati
Realno Kolika Je Ona Zaista.

Istorija Interneta
Već Od Prvih Dana Pa Sve Do Danas, Internet Je Proslavio Mnogo „rođendana“, Ali Koji Je Pravi Teško Će Se Složiti I Najbolji Poznavaoci Istorije Informatike. Neki Tvrde Kako Je to 1961. Kad Je Dr. Leonard Klajnrok Na Univerzitetu Mit Prvi Put Objavio Rad O Packet-Swiching Tehnologiji. Neki Navode 1969. Godinu Kao Godinu Rođenja Interneta Jer Je Tada Ministarstvo Odbrane Sad-A Odabralo Advanced Research Project Agency Network, Poznatiju Kao Arpanet, Za Istraživanje I Razvoj Komunikacija I Komandne Mreže Koja Će Preživeti Nuklearni Napad. Sedamdesete Godine Donele Su Nekoliko Veoma Važnih Otkrića Koja Su Obeležila Razvoj Interneta Kakvog Danas Znamo, A Potom Se Dogodilo I Odvajanje Arpanet-A Iz Vojnog Eksperimenta U Javni Istraživački Projekt. Verovatno Je Najvažniji Trenutak Bio 1983. Kad Je Tadašnja Mreža Prešla Sa Ncp-A (Network Control Protocol) Na Tcp/ip (Transmission Control Protocol / Internet Protocol), Što Je Značilo Prelazak Na Tehnologiju
Kakva Se I Danas Koristi.

 Protokoli Su Standardi Koji Omogućavaju Komunikaciju Računara Putem Mreže, A 1983. Godine Manje Od 1000 Računara Je Bilo Spojeno Sa Arpanet Koristeći Relativno Primitivni Netvork Kontrol Protokol, Koji Je Uprkos Mnogim Ograničenjima, Bio Upotrebljiv U Malim Mrežama, I Nije Bio Dovoljno Fleksibilan Za Širu Upotrebu. Kako Se Arpanet Eksponencijalno Povećavao, Videlo Se Kako Je Potreban Opštiji Pristup Komunikacionom Protokolu Kako Bi Mogli Biti Udovoljeni Sve Veći Zahtevi I
Stvarana Sve Komplikovanija Mreža Računara.
 Vinton Cerf Koji Je Sa Robertom Kanom Stvorio Tcp/ip Protokol, Jednom Je Rekao:
 Stvorili Smo Protokol Koji Će Se Koristiti I U Velikom Mrežama S Velikom Brojem Računara, Protokol Koji Će Nositi Internet Budućnosti, Što Je Značilo Da Mora Biti Fleksibilan Kako Bi Različite Mreže Mogle Funkcionisati U Zajedničkom Okruženju.

 Naime Već Je Tada Bilo Jasno Kako Će Internet Biti Velika Mreža Sastavljena Od Velikog Broja Manjih Mreža. Ali Tada Je Prelaz Na Tcp/ip Bio Kontraverzan: Neki Delovi Informatičke Zajednice Želeli Su Prihvatanje Drugih Standarda, A Najviše Se Pominjao Open System Interconection Protocol. Arpanet Je Pre Službenog Prelaza Na Tcp/ip U Nekoliko Navrata Isključio Ncp Prenos Podataka Kako Bi Uverio „neverne Tome“ Da Se Ncp Može Isključiti Po Želji.

vinton Cerf I Robert Kan Počeli Su Rad Na Novom Protokolu Puno Pre 1983. Godine, Tačno 10 Godina Ranije Javila Se Ideja O Novom Protokolu, A Sledećih Godina Su Se Razvijali I Usavršavali Detalji Protokola Koji Će Promeniti Istoriju. Implementacija Tcp/ip-A U Tadašnje Vreme I Operativne Sisteme Trajala Je Skoro 5 Godina, Dok Je Na Arpanet Bilo Spojeno Oko 400 Računara. Situaciju Je Pojednostavio Detalj Što Su Mnogi Računari Koristili Packet Radio I Packet Satellite Koje Su Već Nekoliko Godina Radile Sa Tcp/ip Protokolom.

internet U Srbiji

 Internet U Jugoslaviji (Srbiji) Pojavio Se U Februaru 1996. Godine Kada Je Nacionalna Akademska Mreža Preko Provajdera Beotelnet-A Spojena Na Internet. Iste Godine Počinju S Radom Prvi Domaći Komercijalni Provajderi.
.
 Trenutno U Srbiji Preko 1.800.000 Ljudi Koristi Internet. Pristup Internetu Je Uglavnom Iz Kuće (63%) I Radnog Mesta (23%), Dok Pristup Iz Internet Kafića Čini Zanemarljivih Jedan Odsto.

 Većina Računara U Srbiji Još Uvek Se Na Internet Pozvezuje Putem Telefonske Linije - Tzv. "Dajl Ap" (Dial Up) Pristup, Putem Kablovskog Interneta Na Svetsku Mrežu Se Povezuje Oko 60.000 Korisnika, A Preko Adsl-A Oko 65.000 Korisnika. Primena Novih Tehnologija I Povećanje Kapaciteta U Sferama Adsla I Kablovskog Interneta, Kao I Sporadično Snižavanje Cena Učinili Su Širokopojasnu (Eng. Broadband) Vezu Dostupnijom I Traženijom, Te Je S Toga Primetan Mesečni Rast Adsl Korisnika Koji Iznosi Oko 20% Mesečno, Kao I Rast Korisnika Kablovskog Interneta Oko 15% Mesečno. Bežični Internet Je Osrednje Zastupljen. Broj Korisnika Koji Se Na Internet Povezuju Na Ovaj Način Je Par Hiljada.
 protokoli I Adrese
Najvažniji Rezultat Razvoja Arpanet I Ddn Mreža Jesu Transmision Control Protocol I Internet Protocol (U Nekim Izvorima Pominje Se I Kao Interface Protocol), Skraćeno Tcp/ip. Protokol Za Kontrolu Prenosa (Transmision Control Protocol — Tcp) I Internet Protokol (Internet Protocol — Ip) Su Protokoli Za Komunikaciju Koji Se Mogu Smatrati Kamenom–temeljcem Interneta.
Tcp/ip Protokoli Kontrolišu Komunikaciju Između Svih Povezanih Računara. Ovi Protokoli Su Dizajnirani Tako Da Uspostavljaju Vezu Između Svih Vrsta Računara I Mreža. Informacioni Elementi (Tzv. „paketi") Poslati Preko Mreže Obično Sadrže Adrese Pošiljaoca I Primaoca. Jedan Veliki Skup Podataka Može Se Podeliti Na Više Paketa, Koji Zatim Slede Različite Komunikacione Puteve Preko Interneta, Da Bi Se Ponovo Rekonstruisali Na Mestu Prijema. Tcp/ip Je Konačno Definisan 1983. Godine Kao Jedinstven Protokol I, Kao Takav, Predstavlja Najefikasniji Način Za Komuniciranje I Razmenu Informacija Između Raznovrsnih Računara I Mreža.
Skup Komunikacionih Protokola Na Kome Se Bazira Internet Naziva Se Tcp/ip Po Dva Osnovna Protokola: Ip (Internet Protocol) I Tcp (Transmission Control Protocol).
Ip Protokol Funkcioniše Na Trećem Sloju Referentnog Osi Modela. Implemetira Se Na Svim Računarima Na Internetu, Kao I Svi Ostali Protokoli, Kroz Softversku Komponentu U Okviru Operativnog Sistema Računara. Osnovna Funkcija Mu Je Da Pakete Sa Informacijama (Datagrame) Rutira Od Izvora Do Odredišta, A Na Osnovu Odredišne Ip Adrese. Svaki Paket U Zavisnosti Od Trenutnog Stanja Saobraćajnica Na Internetu Može Putovati Različitim Putevima Nezavisno Od Drugih Paketa Iste Poruke. Ip Ne Garantuje Isporuku Svih Paketa Bez Greške, Kao Ni Tačan Redosled Paketa Na Odredištu.
Tcp Protokol Funkcioniše Na Četvrtom Sloju Referentnog Osi Modela. Njegova Osnovna Funkcija Je Da Obezbedi Tačan Prenos Paketa Poruke Između Dve Proizvoljne Tačke Na Internetu. Naime, On Sekvencira Pakete (Obeležava Ih Rednim Brojevima) I Potom Ih Predaje Ip-U Da Ih Prenese Do Cilja.
Osim Ova Dva Protokola, Na Internetu Postoje I Drugi Protokoli I Alati Na Nivou Aplikacija.
· Smtp – Omogućava Slanje Tekstualnih Poruka Između Dva Računara (Elektronska Pošta)
· Ftp – Omogućava Prenos Datoteke Između Dva Računara
· Telnet – Omogućuje Povezivanje Na Udaljenoj Mašini.
Da Bi Se Pristupilo Internetu, Potreban Je Pristup Do Nekog Računara Koji Je Priključen Na Mrežu Koja Je Povezana Na Internet. U Principu, Postoji Četiri Načina Pristupa: Preko Lan Mreže Koja Je Stalno Povezana Sa Internetom, Preko Lan Mreže Koja Je Povremeno Povezana Sa Internetom, Preko Telefonske Linije Sa Biranjem I Preko Kabla Za Kablovsku Televiziju.
Svaki Računar Na Internetu Ima Jedinstvenu Adresu. Adrese Odobrava Uprava Za Dodelu Internet Brojeva (Internet Assigned Numbers Authority — Iana) Na Osnovu Ugovora Sa Nacionalnom Fondacijom Za Nauku. Trenutno Funkcije Iana–e Vrši Institut Informacionih Nauka Pri Univerzitetu Južne Kalifornije.
Kompozicija Adresa Koje Se Koriste Na Internetu Pokazuje Vrstu Domena. Poslednji Deo Adrese Naziva Se Imenom Najvišeg Domena (Top Level Domain Name — Tld). Tld Se Sastoji Od Dva Slova Koja Se Odnose Na Neku Zemlju (Na Osnovu Oznaka Zemalja Prema Iso 3166 Standardu) Ili Od Tri Slova Koja Predstavljaju Oznaku Izvesnog Domena (Com Za Komercijalni Domen, Gov Za Vladu Sjedinjenih Država, Edu Za Obrazovne Institucije, Net Za Internet Provajdere, Itd.).
Adresa Računara Se Sastoji Od Četiri Broja Koja Se Nazivaju Okteti Razdvojeni Tačkama. Tako Je 193.203.17.22, 147.91.8.6 Druga, 201.5.121.3 Treća Itd. Ove Adrese Se Nazivaju Ip Adrese, Jer Ih Koristi Ip Protokol Iz Familije Tcp/ip Protokola Za Pronalaženje Odredišta Za Poslatu Poruku.
Ove Numeričke Adrese Su Pogodne Za Korišćenje Na Računarima, Jer Su Brojevi Za Njih Prirodni. Međutim, Za Ljude Bi Bilo Izuzetno Naporno Da Adrese Računara Na Internetu Pamte U Brojnom Obliku. Onda Bi Za Slanje Pisma Kolegi Morali Da Pišete Adresu Njegovog Računara: 193.201.18.3, Dakle Vladan@[193.201.18.3].
Iz Tog Razloga Se Svakoj Ip Adresi Može Dodeliti Jedna Ili Više Simboličkih Adresa. Tako, Umesto Da Pištete Broj Računara, Npr. 193.201.18.3, Pisaćete Adresu Računara Koja Može Da Izgleda Ovako: Rc.Zastava.Co.Yu. Ovakav Način Zapisivanja Na Prvi Pogled Izgleda Kriptično. Zato Ćemo Proučiti Strukturu Ovih Simboličkih Adresa. Princip Je Sličan Formiranju „običnih“ Poštanskih Adresa: Navodite Ime Čoveka Kome Pišete, Zatim Ulicu I Broj, Mesto I Na Kraju Državu.
Analizirajmo Adresu Rc.Zastava.Co.Yu Čitajući Je Sa Desne Strane: Yu Označava Da Poruka Ide U Jugoslaviju, Co (Corporate) Govori Da Se Radi O Nekoj Organizaciji Koja Nije Akademska, Državna Ili Vojna (One Imaju Posebnu Oznaku). Zastava Je Naziv Organizacije Gde Se Računar Nalazi I Konačno, Rc Je Naziv Računara U Firmi Zastava. Broj Reči Razdvojenih Tačkama Nije Fiksan, Pa Se Može Pojaviti Irc.Grf.Bg.Ac.Yu, Koja Govori Da Se Računar Nalazi U Jugoslaviji, Da Je U Nekoj Od Akademskih Institucija U Beogradu I to Na Građevinskom Fakultetu (Grf), Te Da Je Ime Računara Irc.
Svaka Država Ima Svoju Dvoslovnu Oznaku Kojom Se Završavaju Simboličke Adrese Računara Iz Te Države. Tako Jugoslavija Ima Oznaki Yu, Britanija UK, Tajvan Tw Itd.
 struktura Mreže
Struktura Mreže Interneta Prikazana Je Na Slici 1. Treba, Međutim, Imati U Vidu Da Se Ova Struktura Neprestano Menja. Struktura Mreže Je Predmet Diskusije Više Grupa Korisnika Koji Brinu O Standardizaciji I Arhitekturi Interneta. Ove Grupe Obuhvataju: Odbor Za Arhitekturu Interneta (Internet Architecture Board — Iab) Koji Se Sastoji Od Eksperata Koji Nadgledaju Arhitekturu Interneta; Radnu Grupu Za Internet Inžinjering (Internet Engineering Task Force — Ietf), Koja Se Sastoji Od Preko 600 Pojedinaca Koji Doprinose Standardizaciji Obezbeđenja, Aplikacija, Puteva, Integraciji Mreže Itd.; Upravljačku Grupu Za Internet Inženjering (Internet Engineering Steering Group — Iesg), Koja Se Sastoji Od Predstavnika Ietf–a I Ima Zadatak Da Koordinira Sve Ietf–ove Napore U Vezi Sa Standardizacijom; I Grupu Za Internet Inženjering I Planiranje (Internet Engineering and Planning Group — Iepg), Koja Se Sastoji Prvenstveno Od Menadžera Koji Upravljaju Mrežama Internet–provajdera.
Slika 1. Mrežna Struktura Interneta
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Iepg Se Bavi Obezbeđenjem Odgovarajućeg Dizajna, Kao I Tehničkim Vezama Između Računara Na Internetu. Internet Društvo (Internet Society — Isoc) Je Više Formalna Organizacija, Koja Je Osnovana 1992. Godine Radi Stvaranja Jednog Međunarodnog Foruma Za Države, Privredu I Pojedince U Cilju Utvrđivanja Pravila I Procedura O Korišćenju Interneta.
Budući Tehnički Razvoj Interneta Verovatno Će Zavisiti Od Kontinuiranog Obezbeđivanja Kapaciteta Za Skladištenje I Prenos Informacija Zbog Povećanja Broja Korisnika.
Aplikacije I Korisnici
Osamdesetih Godina Internet Je Imao Na Desetine Hiljada Korisnika Koji Su Razmenjivali Informacije Putem Elektronske Pošte (E–mail), „goufera"
, I Protokola Za Prenos Datoteka (File Transfer Protocol — Ftp).
Počev Od 1990. Godine Broj Korisnika I Aplikacija Na Internetu Naglo Je Porastao Usled Primene Novih Dostignuća, Kao Što Je Prelazak Sa Čisto Tekstualnih Informacija Na Multimedijalne
 Informacije I Pojava Aplikacija Za Pretraživanje Internet Sadržaja (Tzv. Veb Čitači)
, Koje Su Lake Za Upotrebu. Ostali Faktori Koji Su Uticali Na Razvoj Interneta Bili Su: Dalja Stimulacija I Sponzorstvo Interneta Od Strane Vlada (Pogotovo Od Strane Vlade Sjedinjenih Država), Pad Cena Potrebne Opreme I Telekomunikacionih Usluga I Sve Veća Eksploatacija Interneta Od Strane Komercijalnih Firmi.
Najpoznatije Aplikacije Na Internetu Su: (1) Elektronska Pošta (E–mail) Za Razmenu Elektronskih Poruka I Dokumenata Između Korisnika; (2) World Wide Web (Www) Koji Obuhvata Multimedijalne Sadržaje I Informacije; (3) Protokol Za Prenos Datoteka (Ftp), Koji Se Koristi Za Prenos Datoteka Sa/na Određene Računare; (4) Grupe Za Prikazivanje Novosti (Newsgroups) I Grupe Za Diskusiju (Discussion Groups); (5) Gopher, Aplikacija Koja Se Koristi Za Pretraživanje Tekstulanih Informacija; I (6) Simulacija Terminala (Terminal Emulation) Koja Se Koristi Da Bi Se Omogućilo Nekom Računaru Da Se Ponaša Kao Jedan Od Terminala Nekog Cenralnog Računara Ili Servera. 

Postoje I Druge Aplikacije (Kao Što Su, Na Primer, Telefonski Razgovori)
, Ali One Još Uvek Nisu U Široj Upotrebi. Tekuća Istraživanja O Upotrebi Interneta U Sjedinjenim Državama Pokazuju Da Su Tri Najpopularnije Aplikacije Na Internetu Elektronska Pošta (87%), World Wide Web (79%) I Prenos Datoteka (42%).
Servisi
Kako Je Nastao Internet Tako Se Povećavao I Broj Servisa Koji Su Bili Na Raspolaganju Korisnicima. Od Početne Ideje – Razmene Poruka I Podataka Između Korisnika Razvili Su Se Brojni Servisi Čiji Se Značaj Takođe Vremenom Menjao. Pomenuću Neke Koji Su Trenutno Aktuelni.
· Elektronska Pošta
· Www (World Wide Web)
· Irc (Internet Relay Chat)
· Ftp (File Transfer Protocol)
· Telnet
· Internet Phone
· Radio I TV Prenosi.
Elektronska Pošta
Elektronska Pošta (E-Mail) Najstariji Je I Najčešći Način Korišćenja Interneta. Da Bi Se Nekom Korisniku Poslalo Pismo Nije Potrebno Da On U Tom Trenutku Bude Prisutan Na Mreži. Pismo Stiže U »poštansko Sanduče« I Prilikom Početka Rada Korisnik Dobija Obaveštenje O Prispeloj Pošti. Pre Desetak Godina Pisma Su I Na Svim Kratkim Realacijama Putovala Nekoliko Sati, Pa I Ceo Dan. Danas Između Bilo Koja Dva Računara Na Svetu Pisma Samo Izuzetno Putuju Duže Od Nekoliko Minuta.
Kao I Klasično Pismo, I Elektronsko Pismo Može Da Ima Priloge U Vidu: Tekstualnih Dokumenata Generisanim Procesorima Teksta, Crteža, Slika, Fotografija, Glasovnih Poruka, Muzičkih Datoteka, Filmskih Sekvenci Itd.
Word Wide Web (Www) 
World Wide Web Sastoji Se Od Informacija Koje Su Uskladištene U Posebnom Formatu (Poznatom Kao Hyper Text Markup Language — Html). Html Informacije Mogu Se Čitati Posredstvom Specijalnih Aplikacija — Tzv. Veb Čitača. Trenutno Se U Širokoj Upotrebi Nalaze Veb Čitači Kao Što Su Netscape Navigator, Microsoft Internet Explorer I Sl. Dopune I Nove Verzije Ovih Programa Neprestano Se Distribuiraju Preko Interneta. Informacije Koje Ostavlja Neki Korisnik Ili Organizacija Na Internetu Zovu Se Houm Pejdž (Home Page). Lokacija Houm Pejdža Određena Je Njenom Adresom. Na Primer, Adresa Http://www.Primer.Com Ukazuje Na Upotrebu Protokola Za Prenos Hiperteksta (Hypertext Transfer Protocol — Http) I Na Lokaciju Html Datoteke. Veb Čitač Kome Je Naloženo Da Ode Na Ovu Adresu Koristiće Informacije Iz Html Datoteke Na Toj Lokaciji Da Prikaže Grafiku, Zvuk I Tekst Na Računaru Korisnika. Važna Karakteristika Html–a Je Što On Omogućava Da Reference Na Druge Internet Adrese Budu Sadržane Kao Deo Html Datoteke. Kao Rezultat Toga, Moguće Je Kreirati Veze (Linkove) Ili Pokazivače Ka Drugim Računarima. Korišćenje Ovakvih Veza I Pokazivača Omogućava Korisniku Transparentni Pregled Informacija. Korisnik Ne Mora Da Zna Gde Su Informacije Uskladištene I Može Pristupiti Informacijama Širom Sveta Za Nekoliko Sekundi.
Klijent/server Arhitektura Čini Osnovnu Implementacionu Platformu Www–a. Podaci Su Smešteni Na Www Serveru. Softver Na Serveru Odgovara Na Upite Www Klijenata I Šalje Datoteke Klijentima. Klijenti Interpretiraju Datoteke I Predstavljaju Informacije Na Ekranu. Savremeni Veb Čitači Omogućavaju I Izvršavanje Aplikacionih Modula Na Klijent–računarima. Moduli Se Pišu U Savremenim Programskim Jezicima Od Kojih Su Trenutno Najpopularniji Java, Javascript,  I Activex.
Komunikacija Između Klijenata I Servera Obavlja Se Putem Http Protokola, Koji Je Vrlo Jednostavan. On Omogućava Kraće Vreme Odgovora I Manje Opterećenje Servera. Sa Druge Strane, Veza Mora Da Se Uspostavi Za Svaki Upit. Svaki Dokument Adresiran Je Na Jedinstven Način. Jedinstveni Lokator Resursa (Uniform Resource Locator — Url) Sastavljen Je Od Adrese Servera, Putanje Do Direktorijuma Ili Datoteke, I Naziva Datoteke.
Činjenica Da Html Aplikacije Omogućavaju Mnogim Različitim Korisnicima Da Međusobno Komuniciraju Navela Je Mnoge Na Očekivanje Da Će Internet, A Posebno World Wide Web, Pružiti Nove Šoping I Poslovne Mogućnosti Potrošačima I Trgovcima. Danas Su Trgovcima Na Malo Na Raspolaganju Razne Vrste Pristupa World Wide Web–u: Korišćenje Isključivo U Svrhu Informisanja I Reklamiranja; Reklamiranje I Pružanje Mogućnosti Naručivanja, Pri Čemu Se Kasnije Plaćanje Obavlja Putem Tradicionalnih Kanala; Kao I Pružanje Mogućnosti Plaćanja, Pored Mehanizama Za Reklamiranje I Naručivanje. Finansijskim Institucijama Na Raspolaganju Su Četiri Područja Primene World Wide Web–a: (1) Prezentacija Informacija; (2) Prezentacija Informacija Sa Dvosmernom (Asinhronom) Komunikacijom; (3) Interakcija Sa Korisnicima I 4) On–lajn Bankarske Transakcije. Što Se Tiče Vršilaca Usluga Na Internetu, Izveštaj O Reklamiranju Iz 1996. Godine Pokazuje Da Je Njihov Neto–prihod U 1995. Godini Bio 55 Miliona Dolara, Obuhvatajući 43 Miliona Dolara Prihoda Od Prodaje Reklamnog Prostora Na World Wide Web–u I 12 Miliona Dolara Od Pružanja On–lajn Usluga Korisnicima.
 Konačno, Može Se Zapaziti Da Se Internet Sajtovi Naglo Razvijaju. Eksperimentalni World Wide Web Sajtovi Dizajnirani Su Sa Ciljem Pronalaženja Najuspešnije Formule Za Poslovanje I Plaćanje Preko Interneta. Mali Poslovni Prihodi Preko Interneta Objašnjavaju Se Nedostatkom Sigurnog I Jeftinog Mehanizma Za Plaćanje Preko Interneta. Međutim, Ulažu Se Ogromni Napori I Sredstva Da Se Razviju Bezbedni Protokoli Za Naručivanje I Plaćanje, Uz Upotrebu Kriptografskih Algoritama Za Šifriranje Podataka.
 

Zaključak
Ako U Kući Ili, Češće, U Školi Imate Dva Računara, Verovatno Ste Bar Jednom Pomislili Da Bi Bilo Dobro Da Izmedju Njih Postoji Nekakva Veza. Napisali Ste Pismo Na Jednom Računaru, A Onda Je Trebalo Da Ga Odčtampate Na Drugom. Verovatno Ste Snimili Fajl Na Disketu, Preneli Disketu Na Drugi Računar I Odatle Pokrenuli Program Za Štamanje. Pri Tome Ste Se Sigurno Zapitali „može Li to Da Se Uradi Na Neki Lakši Način?“
Ako Ste Otišli Korak Dalje Od Želje I Zaista Pokušali Da Povežete Dva Računara, Sigurno Ste Zaključili Da Stvar Nije Ni Jednostavna Ni Pravolinijska: Ma Koji Način Da Ste Izabrali, Trebalo Je Kupovati Kartice, Razvlačiti Žice, Instalirati Neki Softver, Sve to Isprobavati, Podešavati... Teško Je Povezati Dva Računara, A Kako Li Tek Mora Biti Teško Da Se Poveže Sto Računara? A Milion Računara? Nemoguće?
Internet Je Samo Praktična Realizacija „nemogućeg“ Povezivanja Stotina Miliona Računara U Jedinstvenu Mrežu.
Internet Je Globalna Svetska Računarska Mreža Na Koju Je Priključen Ogroman Broj Računara. Broj Računara I Korisnika Interneta Se Povećava Svaki Dan Eksponencijalnom Brzinom.
Razvoj Interneta Počeo Je U Sad U Doba Hladnog Rata (1969.God.), Sa Idejom Pravljenja Mreže Računara Koja Bi Obezbedila Komunikaciju Vojnih Labaratorija, Vladinih Biroa I Univerziteta. Na Takvoj Mreži Postojale Su Vičestruke Mreže I Putanje Između Računara Tako Da Bi U Slučaju Kvara Na Nekom Delu Podaci Mogli Da Se Prenose Drugim Putem. Ovakav Sistem Sa Visokim Stepenom Međupovezanosti Bio Je Atraktivan I Izvan Vojnih Krugova. Tako Je 1980.God. Nacionalna Naučna Fondacija (Nsf) Osnovala Na Istim Principima Mrežu the Internet, Koja Je Sedam Godina Kasnije Povezana Na Arpanet/ddn I Tako Je Nastao Nsfnet. Ova Mreža Je U Početku Okupljala Uglavnom Akademske Institucije, A Kasnije Joj Se Pridružila Nasa Kao I Druge Vladine Organizacije.
Do 1995.God. Najveći Finansijer Je Bila Nsf, Koja Je Obezbeđivala Značajan Deo Sredstava, Resursa I Računske Infrastrukture Potrebnih Za Funkcionisanje Interneta. Međutim, Nsf Je Značajno Redukovala I Sredstva I Upravljanje Glavnim Računarskim Mrežama I Njihovo Funkcionisanje Prepustila Provajderima.
Ovakav Nastanak Interneta Uslovio Je I Upravljanje Njim. Internet Nema Vlasnika, Tj. Nijedna Država Ili Institucija Nema Vlast Nad Celinom. Pojedine Države Ili Firme Su Vlasnici Delova Komunikacionih Kanala Ili Opreme Koje Se Koriste.Na Internetu Je Svako Vlasnik Svog Računara I Ima Neograničeno Pravo Da Taj Kompijuter Koristi Kako Želi I Da Na Njemu Drži Sadržaj Koje On Želi. Svako Vlasnik Računara Samostalno Bira Na Koji Će Se Način Prilkjučiti Na Mrežu, Koje Će Njene Sadržaje Prenositi Ili Šta Če Slati Drugima.
Jedina Stvar Koja Se Rešava Na Centralizovani Način Na Mreži Su Adrese, Pošto Svaki Računar Mora Imati Jedinstven Identifikacioni Broj.
Internet Je Mreža Od Više Desetina Miliona Računara Međusobno Povezanih Na Različite Načine: U Lokalnim Mrežama, Telefonskim Linijama, Različitim Vrstama Kablova, Satelitskim Vezama, Vezama Kablovske TV Itd. Bez Obzira Na Način Povezivanja Na Internet, Svaki Računar U Ovoj Mreži Može Komunicirati Sa Bilo Kojim Drugim Računarom Priključenim Na Mrežu. Da Bi Se to Obezbedilo, Moraju Da Budu Zadovoljena Dva Uslova:
· Svaki Računar Mora Imati Jedinstvenu Adresu U Mreži I
· Računari Za Međusobnu Komunikaciju Moraju Koristiti Jedinstveni „jezik“- Protokol.
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